

XXXI
ПЕРВЕНСТВО
СССР



СРЕДА
13
АВГУСТА
1969 г.

„ДИНАМО“ -
(МОСКВА)

„СПАРТАК“
(МОСКВА)



№ 24

Начало в 19 час. 30 мин.

Лак 1948-69

ВМЕСТО ВВЕДЕНИЯ...

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СЕГОДНЯШНЕГО МАТЧА

Уже 31-й сезон ведут борьбу в чемпионатах страны столичные клубы «Динамо» и «Спартак» и какое бы турнирное положение ни занимали эти коллективы, их встречи между собой всегда вызывают большой интерес.

Турнирные успехи и неудачи как динамовцев, так и спартаковцев всегда были объектом пристального внимания спортивной общественности и подвергались тщательному анализу со стороны спортивных специалистов.

Сегодня мы предоставляем слово двум участникам предстоящего матча — спартаковцу Николаю Осянину и динамовцу Валерию Зыкову, которые высказывают мнение о собственной игре и о выступлении своих команд в нынешнем чемпионате.

Эти высказывания не ставят своей задачей анализировать выступления того и другого коллектива. Скажем больше — это субъективные мнения футболистов, с которыми можно соглашаться и не соглашаться.

Общественный пресс-центр выражает свою признательность Н. Осянину и В. Зыкову, которые в канун ответственного состязания нашли время ответить на вопросы, небезынтересные для большинства любителей спорта.

Итак:

Вопрос: Как Вы пришли в большой футбол?

Н. Осянин: Мой путь в большой футбол начался в Казани, где я играл за юношеские команды, откуда был принят в команду мастеров казанского «Рубина». После призыва на военную службу продолжал заниматься футболом и добился права выступать за сборную Приволжского военного округа. Незадолго до окончания службы в 1961 г. я вместе с несколькими товарищами по сборной был послан в Москву на стажировку в ЦСКА. Но спустя некоторое время всем нам было предложено вернуться обратно, поскольку мы не подходили команде армейцев.

После демобилизации в 1961 г. был приглашен в куйбышевскую команду «Крылья Советов». Дебютировал в основном составе в Краснодаре на финальном турнире команд 2-й группы за выход в высшую лигу. Хотя дебют произвел неплохое впечатление, в основном составе мне удалось закрепиться не сразу. В сезоне 1962 г., когда «Крылья Советов» снова выступали в группе сильнейших, я, главным образом, играл за дубль, где, как говорили, у меня все получалось на должном уровне, когда же выходил за основной состав, то не сразу обретал чувство уверенности. И лишь в конце сезона нашел свою игру.

С тех пор почти бессменно выступаю за основной состав. В 1965 г. тогдашний тренер московского «Спартака» Н. Гуляев пригласил меня в свою команду. Я приглашение принял и с 1966 г. играю в «Спартаке».

В. Зыков: Я начинал в Горьком в местном «Локомотиве». Стадион этого общества находился рядом с моим домом, и когда был объявлен набор в команду мальчиков, то пришел на просмотр и был зачислен.

Значительно позже мне пришлось участвовать в турнире юношеских команд на первенство области среди профессионально-технических училищ.

Тренер Новиков, который присутствовал на этих соревнованиях, хорошо отзывался о моей игре и рекомендовал в дублирующий состав горьковской «Волги», которая выступала тогда во 2-й группе.

Нельзя не сказать однако, что этот тренер уже знал меня по более ранним выступлениям. С его помощью я постигал основы футбола в юношеских командах. Именно его, мне кажется, надо считать, моим первым наставником.

В 1965 г. во время игр в составе сборной РСФСР (где, кстати, я был капитаном команды) на одном из турниров-смотров, которые проводились тогда довольно часто, присутствовал защитник московского «Динамо» и сборной страны Владимир Петрович Кесарев. От него я получил приглашение попробовать свои силы в московском «Динамо». Долго я не раздумывал. Однако, несмотря на то, что со второго круга 1965 г. мое имя уже значилось в списках этого клуба, выйти на зеленое поле в бело-голубой форме удалось не сразу.



Атакует защитник «Динамо»

Валерий Зыков

Полгода пришлось ждать, прежде чем дело о переходе было решено окончательно. Только 22 апреля 1966 г. в матче московских команд «Динамо» и «Локомотив» состоялось мое первое выступление за основной состав «Динамо». Перед выходом на поле очень волновался, но как мне потом говорили товарищи по команде, отыграл неплохо, а тренеры оценили мою игру четверкой.

Вопрос: Довольны ли Вы своей игрой и выступлением своей команды в сезоне 1969 г.?

Н. Осянин: Конечно, доволен. Да разве можно быть недовольным, когда твоя команда лидирует. Что касается себя лично, то сейчас я возглавляю список бомбардиров чемпионата и это всегда приятно.

По сравнению с прошлым годом наша команда выглядит более впечатляюще. Это объясняется во многом тем пополнением, которое мы получили.

Разве не усилило «Спартак» появление в составе защитной линии опытного игрока Вадима Иванова, а игра в воротах стража ворот сборной СССР Анзора Кавазашвили также сыграла положительную роль. Молодой Ловчев, который пришел к нам из экспериментальной команды «Буревестник», является перспективным футболистом. Самое главное, что эти ребята сразу вошли в наш коллектив и быстро нашли общий язык с партнерами.

В. Зыков: Нет, не довolen. Слишком много мы потеряли в начале сезона, а того, что потеряно на старте, на финише не вернемся.

По возвращении из Южной Америки ребята были неузнаваемы. В первых играх выглядели какими-то вялыми, уставали. Очевидно сказались те перелеты и переезды, которые нам пришлось совершить.

Я не составлял исключения, тоже чувствовал усталость и вялость. Кроме того, немного приболел в Южной Америке и по возвращении у меня обнаружилось повышенное давление.

Вопрос: Какие матчи для Вас и вашего коллектива Вы считаете наиболее удачными, а какие неудачными?

Н. Осянин: Мне больше всего понравились наши игры в Москве против динамовцев Тбилиси и московских автозаводцев.

Что касается тбилисцев, то нам очень хотелось взять реванш за поражение в 1-м круге. Кроме того, мы и наши гости знали, что в этой



1968 г. «Спартак» (М) — «Торпедо» (М).
Н. Осянин (справа) и капитан автозаводцев В. Шустиков (слева)

игре идет борьба за «золотые» очки. «Спартак» свою задачу выполнил. Он победил. Я открыл счет в этом матче и тем самым внес свой вклад в победу.

Говоря о нашем матче с автозаводцами, нельзя не напомнить о том обстоятельстве, что встречи «Спартака» и «Торпедо» всегда проходили в очень упорной и принципиальной борьбе. Оба коллектива демонстрируют открытый, агрессивный, наступательный футбол и выйти из этой борьбы победителями всегда почетно.

Теперь о неудачных играх. Самой неудачной игрой сезона, мне кажется, была наша встреча с «Динамо» (Тбилиси) в 1-м круге. С первых минут тбилисцы захватили инициативу и провели в наши ворота два мяча. У нас игра как-то сразу разладилась, а наладить ее мы так и не смогли.

В. Зыков: Самая удачная наша игра была в Киеве. Ребята настроились на игру и решили показать все, на что способны. Это неудивительно — терять нам было нечего. Ведь в активе у нас не было ни одного очка. Мне кажется, что будь на нашей стороне чуть больше спортивного счастья, мы бы одержали победу. Но и ничья с чемпионом на его поле — достаточно почетный результат. Замечу, кстати, что подобного результата на протяжении многих лет не добивалась ни одна московская команда, к сожалению, эта игра стоила нам слишком много сил, которых в начале сезона у нас не было. Дальше опять последовал спад.

Мне не пришлось участвовать в первом матче против киевлян, поэтому своей лучшей игрой я считаю матч с тбилисцами в Москве, где я удачно сыграл против Метревели, когда же в моей зоне появлялся Г. Нодия, то мне удавалосьнейтрализовать и его.

Что касается неудачных выступлений, то одним из них считают наше выступление против ЦСКА в Лужниках. В частности, мне ставят в вину,

что я совсем не подключался в атаку. Могу сказать, что я действовал согласно установке, давной перед игрой.

Вопрос: Какой коллектив и какого футболиста из команд-соперников Вы хотели бы выделить?

Н. Осянин: Я бы хотел отметить динамовцев Тбилиси. Особенно хорошо они зарекомендовали себя в матче против нас в первом круге. Во втором круге они выглядели значительно слабее и не проявили своих лучших качеств.

К сожалению, я не видел основных претендентов на чемпионский титул — динамовцев Киева, но эта команда всегда внушила мне уважение.

Из игроков хотел бы отметить опытного Славу Метревели, которого всегда отличала высокая техника и хорошая ориентация в любой игровой обстановке.

Очень много говорят о Хмельницком, которого отличают скорость, рывок, работоспособность, взрывная игра. Возможно, что эти качества он демонстрирует в играх за свой клуб. Но во время выступления в сборной команде все это было раскрыто им не в полной мере.

В. Зыков: Думаю, что на сегодняшний день киевское «Динамо» является сильнейшей командой. Отличительной чертой этого коллектива является рациональность, содержательность и строгая продуманность каждого действия. Во всяком случае нам с ними играть было всегда интересно.

Из игроков могу отметить Пузача, Серебряникова и Хмельницкого, которые могут переиграть любую защиту.

Вопрос: Кто Вам больше всего нравится в команде Ваших сегодняшних соперников?

Н. Осянин: В московском «Динамо» я бы прежде всего отметил Виктора Аничкина. На сегодня это по-моему «столп» динамовской обороны, а его игра головой могла бы послужить примером для многих защитников. Во всяком случае мне играть против него было всегда трудно. Для наших ворот безусловную опасность представляет Валерий Маслов, который зарекомендовал себя как «мотор» динамовской команды. Отличительной особенностью этого футболиста является его умение неожиданно выйти вперед, буквально «разболтать» всю защиту и с близкого расстояния забить гол.

Но особо мне хочется сказать о Геннадии Еврюжихине. По-моему, это наиболее сильный игрок динамовского нападения. Если правильно использовать этого форварда, вовремя передавать ему мяч на рывок, то играть против него будет очень трудно.

В. Зыков: В «Спартаке» мне хотелось бы отметить Николая Осянина, его маневренность, подвижность, хорошую игру головой, резкий и неожиданный рывок на прострел с края, а также сильный и точный удар по воротам.

Можно отметить и Галимзяна Хусаинова, который не прощает защитникам ни малейшего промаха.

Вопрос: Кто из игроков вашей команды сыграл в предыдущих играх наиболее успешно?

Н. Осянин: Я бы отметил у себя в команде Кавазашвили и Иванова, которые, можно сказать, сцептировали нашу оборону, а также Ловчева и Киселева, которые целиком без остатка отдают себя игре.

В. Зыков: Я бы отметил прежде всего Валерия Маслова. На этого игрока поездка в Южную Америку повлияла меньше всего. Он сумел сохранить свою агрессивность и работоспособность и продолжает оставаться мотором команды. Нельзя не отметить и отличную игру нашего вратаря Льва Яшина, когда он в воротах мы, защитники, всегда чувствуем себя спокойно.

Вопрос: Как Вы думаете выступить в оставшихся играх?

Н. Осянин: Хочется бы сменить серебряные медали на золотые. Удастся нам это или нет, покажет будущее.

В. Зыков: Постараемся поправить свои турнирные дела и при благоприятной ситуации бороться за призовое место.



1988 г. «Динамо» (М) — «Спартак» (М) 2:1.
Г. Рябов (справа) и В. Яшин («Спартак»)

СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

54 встречи провели между собой сегодняшние соперники в играх на первенство СССР. 23 победы одержали динамовцы, 15 — спартаковцы и 16 встреч закончились вничью. Общий счет мячей 84:60 в пользу «Динамо».

Приводим результаты всех встреч «Динамо» (Москва) — «Спартак» (Москва) по годам: 1936 (весна) — 1:0; 1936 (осень) — 3:3; 1937 — 0:1; 0:0; 1938 — 1:4; 1939 — 0:0; 1:1; 1940 — 2:2, 5:1; 1945 — 1:1, 4:0; 1946 — 4:1, 5:0; 1947 — 1:0, 2:1; 1948 — 0:3, 5:1; 1949 — 4:1, 5:4; 1950 — 1:1, 3:1; 1951 — 3:1, 1:2; 1952 — 0:0; 1953 — 2:2, 1:1; 1954 — 2:0, 1:0; 1955 — 1:4, 1:2; 1956 — 1:1, 1:1; 1957 — 0:1, 1:1; 1958 — 0:1, 2:1; 1959 — 1:0, 1:3; 1961 — 1:3, 3:1; 1962 — 2:0, 0:1; 1963 — 1:0, 0:0; 1964 — 0:1, 2:1; 1965 — 0:2, 1:0; 1966 — 0:1, 4:0; 1967 — 0:0, 0:0; 1968 — 1:2, 2:1.

Список динамовских бомбардиров открыл В. Павлов весной 1936 года, а осенью того же года В. Ливенцов забил первый спартаковский гол.

Лучшими бомбардирями всех встреч являются: у «Динамо» С. Соловьев — 10, В. Карцев — 9, К. Бесков — 7, В. Савдунин — 6; у «Спартака» С. Сальников — 8, Н. Симонян — 7, Б. Татушин и А. Исаев по 4.

Но самым результативным бомбардиром является не С. Соловьев, а С. Сальников, так как кроме восьми голов в ворота «Динамо» он забил еще три гола в ворота «Спартака», играя за «Динамо». Итого у него получилось 11 голов.

Из играющих сейчас футболистов голы забивали: у «Динамо» И. Численко — 5, Г. Еврюжихин — 3, В. Аничкин, В. Козлов и В. Ларин по 1; у «Спартака» Г. Хусайнов — 2, В. Амбарцумян, В. Янкин и Б. Михайлин по 1. Наибольшее количество голов в одном матче забивали: В. Карцев, В. Савдунин, Г. Еврюжихин и А. Исаев (по 3).

Страницы истории

ПЕРВЫЕ ВСТРЕЧИ СОПЕРНИКОВ В ЧЕМПИОНАТАХ СТРАНЫ

1 ЧЕМПИОНАТ СССР. 1936 ГОД (ВЕСНА)

(Отчет журналиста М. Ромма из газеты «Красный спорт» от 13 июня 1936 г.)

«Исключительно напряженной была встреча сильнейших команд страны. Слишком важен был результат. Выигрыш или ничья обеспечивали «Динамо» первое место в чемпионате.

Ничья вывела «Спартак» на второе место, проигрыш заставлял делить с киевским «Динамо» второе, третье места. «Спартак» проиграл 0:1. Команды были равны, но «Динамо» выдержало темп до конца, «Спартак» же в последние 10 минут сдал. Лучшая спортивная форма «Динамо» решила исход встречи. Первые 15 минут игры дали калейдоскопическую смену атак. Мяч путешесвует от ворот к воротам, прорывается за прорывом, но все они ликвидируются раньше, чем дело доходит до ударов по воротам, беки и особенно хавбеки обеих команд значительно сильнее линий нападения. Под этим знаком преимущества защиты проходит весь матч. Нападение «Динамо», несмотря на прекрасную поддержку хавбеков, особенно Елисеева, играет сумбурно, форварды пытаются пробиться к воротам в одинокую. Очень слаб Павлов, не в форме Ильин, мешает полученное накануне в Горьком повреждение Якушину. Нападение «Спартака» играет более комбинационно, но только почему-то правым краем, где Ремин, Корчебоков и Елисеев создали непреодолимый барьер. Пассивность и медлительность Никифорова не позволяют «Спартаку» использовать очень слабую игру и непозволительные промахи и срезки Тетерина, и в этом основная причина того, что «Спартак» в первой половине не забил ни одного мяча. Хорошо играют хавбеки «Спартака». Андрей Старостин снова показал себя душой команды.

Первая половина игры, несмотря на отсутствие Александра Старостина и уход на 17 минуте повредившего ногу Путилина, проходит с некоторым преимуществом «Спартака». У динамовцев очень активно и полезно действует Елисеев. Он создает несколько опасных моментов у ворот «Спартака». На 21-й минуте он сыграл в «стенку» с Павловым и метров с 35-ти сильнейшим ударом направил мяч в ворота, но попал в боковую штангу. Первый тайм не дал результата. Второй начался с атак «Спартака». На 2-й минуте Андрей Старостин бьет штрафной удар. Мяч летит выше ворот. Затем инициативу перехватывают динамовцы. Последующие десять минут проходят в их беспрерывных атаках.

Упускают возможности для взятия ворот Смирнов и Семичастный. На 12-й минуте контратака «Спартака». Прорывается Глазков, передача Степанову. Сильнейший удар по воротам. Квасников в прекрасном броске отбивает мяч на корнер. Опять атакует «Спартак», но отлично игравшие хавбеки и Корчебоков точно и уверенно ликвидируют все прорывы нападения «Спартака». На 35-й минуте Никифорову удается обвести Тетерина и выйти к воротам, но он упустил мяч, и выбежавший Квасников спасает положение. Это была последняя попытка «Спартака» добиться победы.

Команда утомлена. Атакуют динамовцы. Вскоре получает травму Андрей Старостин и покидает поле. Его заменяет Глазков. До конца игры остаются пять минут. Ничейный исход кажется наиболее вероятным. Неожиданно Павлов, получивший мяч в 20 метрах от ворот, сильно бьет в верхний угол. Прекрасный бросок Рыжова, но мяч уже в сетке. 1:0. Окрыленное успехом «Динамо» снова атакует. Елисеев бьет в верхнюю штангу, мяч отскакивает в поле. Повторным ударом Елисеев забивает мяч в ворота, но Смирнов, не успевший отойти назад, оказывается в офсайде. Гол не засчитывается. Результат матча до конца не меняется.

Составы команд: «Динамо» — Квасников, Корчебоков, Тетерин, Ремин, Елисеев, Лапшин, Ильин, Павлов, Смирнов, Якушин, Семичастный; «Спартак» — Рыжов, Путилин, Соколов, Михайлов, Старостин Андрей, Леута, Румянцев, Никифоров, Степанов, Старостин Петр, Глазков.

Судил встречу Исслевич (Харьков).

II ЧЕМПИОНАТ СССР. 1936 ГОД (ОСЕНЬ)

(Отчет журналиста Г. Малева из газеты «Красный спорт»
от 7 октября 1936 г.)

«6 октября, несмотря на холод и дождь 25 000 зрителей приехали на московский стадион «Динамо» посмотреть встречу «Динамо» — «Спартак». Усилившийся незадолго до матча дождь сделал поле скользким, а мяч тяжелым. Начало игры проходит бесцветно, но уже на 4-й минуте Ильин бьет в левый угол, заставляя Рыжова вынуть мяч из сетки. «Спартак» не может наладить линию нападения, играет неточно. (11 аутов, против 5 у «Динамо»). Игра проходит нервно. Очень часто футболисты нарушают правила. Постепенно инициатива переходит к «Спартаку», Никифоров и Глазунов упускают возможность для взятия ворот.

Динамовцы, удачно проведя комбинацию и вовремя использовав промах неуверенно игравшего Рыжова, на 23-й минуте делают счет 2:0 (С. Ильин). До перерыва остается несколько минут. Левый крайний «Спартака» Ливенцов, хорошо пройдя по краю, прекрасным ударом делает счет 2:1.

Во втором тайме вместо Рыжова в ворота «Спартака» встал Акимов. На 3-й минуте счет 2:2. Это неутомимый Степанов хорошо забил мяч. С 10-й минуты игра надолго перемещается к воротам «Спартака». Но его защита стойко отбивается от пятерки форвардов «Динамо». Особенно хорошо играет Ал. Старостин. И все же он делает непростительную ошибку, тихо передает мяч выбежавшему Акимову, Якушин успевает перехватить мяч и отдать Пономареву (заменившему Павлова). Ворота «Спартака» не защищены, и счет 3:2 в пользу «Динамо».

Последние атаки «Спартака». Леуту, повредившего голову, заменяет С. Артемьев. За 12 минут до конца Глазков с пенальти забивает «Динамо» третий гол. Последующие атаки соперников не меняют результата 3:3. У «Спартака» в этой игре надо отметить Акимова, Ал. Старостина и Ливенцева, у «Динамо» — Елисеева. Слабо играл Квасников, пропустив из восьми ударов три гола.

Трудный матч хорошо провел судья Рябоконь.

Составы команд: «Динамо» — Квасников, Коротков, Лапшин, Корчебков, Елисеев, Ремин, Семичастный, Якушин, Смирнов, Павлов, Ильин; «Спартак» — Рыжов, Ал. Старостин, Михайлов, П. и Аи. Старостины, Леута, Щибров, Глазков, Степанов, Никифоров, Ливенцов.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)

Лев ЯШИН
Валерий БАЛЯСНИКОВ
Владимир ШТАПОВ
Георгий РЯБОВ
Валерий ЗЫКОВ
Валерий МАСЛОВ
Виктор АНИЧКИН
Владимир ДОЛБОНОСОВ
Владимир СМИРНОВ
Юрий СЕМИН
Юрий АВРУЦКИЙ
Владимир ЛАРИН
Геннадий ЕВРЮЖИХИН
Владимир ЭШТРЕКОВ
Валерий ГАДЖИЕВ
Владимир КОЗЛОВ
Капитан — Г. РЯБОВ
Ст. тренер — эмс, засл. тренер СССР К. БЕСКОВ

«СПАРТАК» (Москва)

Анзор КАВАЗАШВИЛИ
Владимир ЛИСИЦЫН
Геннадий ЛОГОФЕТ
Вадим ИВАНОВ
Николай АБРАМОВ
Евгений ЛОВЧЕВ
Николай КИСЕЛЕВ
Виктор ПАПАЕВ
Василий КАЛИНОВ
Николай ОСЯНИН
Галимзян ХУСАИНОВ
Виктор ЕВЛЕНТЬЕВ
Сергей РОЖКОВ
Джемал СИЛАГАДЗЕ
Владимир ЯНКИН
Владимир ПЕТРОВ
Капитан — Г. ХУСАИНОВ
Ст. тренер — эмс, засл. тренер РСФСР Н. СИМОНЯН

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории П. КАЗАКОВ (Москва),
судья всесоюзной категории Б. СОЛОВЬЕВ (Москва),
судья всесоюзной категории А. КАЧКАЧАШВИЛИ (Москва).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и указаны на световом табло.

Фото В. Евстигнеева

Общественный пресс-центр.

Ответственные за выпуск
О. Кузнецов и А. Горелов

Цена 5 коп.

Л 107422 от 11.VIII-1969 г.

Заказ 1288

Тираж 15 000 экз.

Типография МГС «Динамо»